

INTERNATIONAL SOLIDARITY FOR NEPAL

नेपालको लागि अन्तर-राष्ट्रीय ऐक्यबद्धता

for human rights and peace in Nepal

## ग्रीनवीच घोषणापत्र

(Greenwich Declaration)

इतिहास काल देखि नै रहदै आएको नेपालको सामाजिक, आर्थिक, भौगोलिक बिभिन्नता  
नेपालको आलंकारिक बास्तबिकता भएको तथ्यलाई मनन गर्दै,

नेपालको समसामयिक राजनैतिक, सामाजिक तथा आर्थिक परिस्थितिको बारेमा चिन्तित रहदै;

१० बर्षे सशस्त्र द्वन्द र गणतन्त्रको स्थापना, तराई-मधेश आन्दोलन, र त्यसपछि का  
अबधिमा बिकशित भएको सामाजिक परिस्थिति लाइ मनन गर्दै;

हालै जारी भएको नेपालको संबिधानले ७ दशक देखिको राजनैतिक शासन प्रणाली सम्बन्धि  
विवादको अन्त गरेकोमा खुशी ब्यक्त गर्दै;

संबिधान जारी भै सक्दा पनि अझै विभिन्न क्षेत्र र समुदायहरुमा असन्तुष्टि र अन्यौल  
रहिरहेको तथ्यलाई हृदयंगम गर्दै;

संबिधान जारी भै सक्दा पनि कानूनी राज्य र सुशासनको सुनिश्चितता, भ्रस्टाचार उन्मुलन  
तथा सामाजिक तहमा ब्याप्त सबै प्रकारका भेदभाव अन्त गर्ने दिशामा राज्य र राजनैतिक  
तहको प्रतिबद्धता र अर्थपूर्ण पहलको आवश्यकता महशुश गर्दै;

सामाजिक एवं आर्थिक क्षेत्रमा सकारात्मक परिवर्तनका लागि अझै पनि जनस्तरबाट  
दवावमुलक बिकल्प सहितको समाधानयुक्त पहलको आबस्यकता महशुश गर्दै;

जनजीवन, शिक्षा, स्वास्थ्य, संरक्षण तथा व्यक्तिगत स्वतन्त्रताका सवालमा मानव अधिकार  
सम्बन्धि स्पष्ट दृष्टिकोण र त्यसको कार्यान्वयन सदा झै अपरिहार्य भएको तथ्यलाई  
आत्मसात गर्दै;

तथा,

नेपाल र नेपाल बाहिरका नेपाली तथा गैरनेपाली समूहहरू एवं संघसंस्थाहरूले माथिका सवालहरूमा केही महत्वपूर्ण योगदान गरेको तथ्य प्रति खुसी ब्यक्त गर्दै र उनीहरूका अनुभवहरूबाट शिक्षा लिदै;

बेलायतका विभिन्न भौगोलिक क्षेत्रबाट प्रतिनिधित्व गर्दै र विभिन्न पेशामा आवद्ध भएका हामी नेपालीहरू ग्रीनवीचमा भेला भई यो ग्रीनवीच घोषणापत्र गरेका छौं/

१) हामी बिश्व मानवाधिकार दिवस १० दिसम्बर २०१५ मा प्रस्तावित गरे बमोजिम “नेपालका लागि अन्तरराष्ट्रीय ऐक्यबद्धता” (International Solidarity for Nepal), अंग्रेजी छोटकरीमा Solidarity, गठन गर्दै मानव अधिकारको प्रभावकारी कार्यान्वयनमा नेपालका जनसमुदाय, संघ संगठन तथा जनताका प्रतिनिधि तथा राज्यसंग पनि ऐक्यबद्धता जनाउने प्रण गर्दछौं।

क) Solidarity बिभिन्न बिकशित मुलुकमा छरिएर रहेका नेपालीभाषीहरू र नेपाल संग सरोकार राख्नेहरूका बिचमा गठन गर्न लागी पर्नेछौं। सकेसम्म स्थानीय तहमा समेत समितिहरू निर्माण गर्नेछौं। Solidarity लाइ स्वतन्त्र र निस्पक्ष (non-partisan) संगठन को रुपमा बिकशित गरिने छ/

ख) बिभिन्न मुलुकमा गठन गरिएका Solidarity समितिहरूका बिच समन्वयकारी भूमिका निर्वाह गर्नका लागि एक “अन्तर्राष्ट्रीय सल्लाहकार समिति” (International Advisory Committee, IAC) गठन गर्न पहल गर्नेछौं।

ग) हरेक देशमा गठन भएका Solidarity को राष्ट्रिय समितिहरू अन्तर्गत शिक्षा, स्वास्थ्य, श्रम, तथा सुरक्षा जस्ता विषयगत कार्यसमूहहरू पनि बनाउनेछौं।

घ) Solidarity का सबै तहका समितिहरू लोकतान्त्रिक बिधिबाट निर्माण गर्नेछौं। Solidarity लाई भावी पुस्ताको संगठनको रुपमा विकसित गर्न युवाहरूको सहभागितालाई प्रोत्साहन गर्नेछौं।

२) Solidarity विशेषत : अबिभेद को अधिकार (Non-Discrimination) तथा कानुनि राज्य र सुशासन (Rule of Law and Good Governance) को पक्ष्यमा वकालत गर्ने छौं।

क) अविभेदको अधिकारको पक्षमा वकालत गर्दा हामी सबै प्रकारका भेदभावको बिषयलाई उठान गर्ने छौं। विशेषत: लैंगिक, जातीय, धार्मिक, क्षेत्रगत हिसाबले हुने भेदभावकोहरू

चाहे नीतिगत तहमा हुन्, राज्यको कार्यान्वयनको तहमा हुन् वा सामुदायिक तहमा हुन् त्यस्ता मुद्दामा हामी हस्तक्षेप गर्नेछौं। विषयगत रूपमा शिक्षा, स्वास्थ्य, पुनस्थापना अथवा राज्यका : प गर्नेछौं। अन्य सेवाहरु हुन् हामी हस्तक्षे

ख) कानुनी राज्य र सुशासनको सवालमा नागरिकका सबै मौलिक अधिकारका सवालमा हामी हस्तक्षेपकारी भूमिका निर्वाह गर्ने प्रण गर्दै भ्रष्टाचार लगायत सुशासनका बाधक अन्य बिषयमा समेत हामी सक्रिय रहने छौं। राज्य, सरकार र अन्य तहमा भए गरिएका जनहितकारी, जनमुखी नमूना कामहरु, नीतिगत तहका निर्णयहरु र संस्थागत प्रत्याभूति जस्ता सकारात्मक कुराका पक्षमा वकालत समेत गर्ने प्रण गर्दछौं।

३) Solidarity ले अध्ययन अनुसन्धान जस्ता उपयुक्त विधि द्वारा संकलन गरेको तथ्य तथ्यांकहरुका आधारमा सभा सम्मेलन, अन्य दबाबमूलक कार्यक्रम तथा प्रकाशन आदिका माध्यमद्वारा सार्वजनिक गरी आफ्ना गतिबिधि अघि बढाउने छौं।

ग्रीनवीच

१३ मार्च, २०१६